

TRES EDICIONES DIARIAS... Anuncios y comunicados... PRECIOS CONVENCIONALES... No se devuelven los originales aunque no se inserten.

El Pueblo

Año XI.—Núm. 2.261... ARCHIVO MUNICIPAL... PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN... OFICINAS E IMPRENTA... Don Juan de Austria, 14... Teléfono 741... NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Diario republicano de Valencia

Siempre que se ha exhibido, ha adquirido el mayor premio y lo ha hecho 19 veces... Agente: Vicente Merlo... D. Juan de Austria, 1, bajo (frente al horno).

Se necesitan operarios para hacer baldosas hidráulicas... Darán razón en la calle de Don Juan de Austria, núm. 4, cafetín.

Se alquila toda la casa de la calle del Mar, núm. 56, junto al Hotel Paris... Darán razón en la calle del Pie de la Cruz, núm. 16, 2.

HOY Toro corrido de Torón y Pallarés y Cámara... De venta: Carnicería de Andrés Alfaro, En tenna, 41.

Llegada de los DIPUTADOS REPUBLICANOS

La llegada ayer a Valencia de los diputados Sres. Estévez y Pi y Arsuaga, atrajo, como era de esperar, gran concurrencia de republicanos a la estación.

Conocidos son de antiguo estos dos personalidades, que gozan de justo renombre en el republicanismo... El Sr. Pi y Arsuaga es hijo del insigne D. Francisco Pi y Margall y esto basta.

D. Nicolás Estévez es una representación brillante de la República de 1873 y no hay quien no respete la varonil figura del popular ex ministro de la Guerra.

Su venida a Valencia fué acogida ayer con afecto y respeto... La inmensa mayoría de los republicanos de Valencia, por no decir casi todos, son federales, por sentimiento, convicción e historia.

Reciban nuestro saludo de bienvenida los diputados republicanos... Al llegar a Valencia están en un país republicano, que con admiración se sienten a punto de derribar lo existente.

La inmensa mayoría de los republicanos de Valencia, por no decir casi todos, son federales... Reciban nuestro saludo de bienvenida los diputados republicanos.

A esperar a los viajeros... En el mixto de Castellón marcharon a Sagunto con objeto de recibir a los señores Vallés y Ribot y Anglés, los señores Cebrán, Domingo (D. Vicente), Vinalxa, Tatay, Peris Grinaña y Llopis.

Al arribar el correo de Barcelona supo la comisión que el Sr. Vallés y Ribot no había abandonado la capital de Cataluña, y que el Sr. Anglés, comprometido para tomar parte ayer tarde en un mitin, se había quedado en Alcalá de Chivert, de donde vendrá hoy a Valencia.

En la estación de Sagunto salieron a esperar a los diputados republicanos gran número de correligionarios con la bandera del Casino de la Unión y con una banda de música.

Al ver que no venían los diputados, dichos correligionarios rogaron a la comisión de Valencia que permitiese en Sagunto con objeto de celebrar un acto republicano.

La comisión expuso la necesidad que tenía de regresar a Valencia, y así lo hizo, en efecto, esperando en la estación del Norte la llegada del expreso de Madrid, con objeto de saludar a los señores que momentos después arribaron en dicho tren.

La aglomeración de gente que se produjo al llegar los Sres. Estévez y Pi Arsuaga, impidió a la comisión el saludarles en aquel momento, cosa que efectuó poco después en el hotel de Roma, donde se alojaron los viajeros.

En la estación... Los gubernamentales y los federales marcharon por las calles de la Sangre, San Vicente y plaza de Cajeros, y los de la Unión, por la Bajada de San Francisco, plaza de Cajeros, donde se unieron todos, siguiendo a los señores Estévez y Pi Arsuaga por la Abadía de San Martín a la plaza de Villarrasa.

A las ocho y cuarto, llegó el grupo de «socialistas» con algunas banderas... Los de la Unión con sus 27 banderas se habían formado, ocupando el andén izquierdo.

Pocos minutos antes de las ocho y media penetraba en los andenes la primera bandera del grupo «socialista» con el Sr. Soriano.

Su aparición fué saludada con demostraciones de desagrado y se escucharon pitos y mueras y voces de «Viva la Unión Republicana» y «Viva Salmerón».

Los «socialistas», casi todos ellos gente desconocida, ocuparon el andén central.

Entre tanto seguían las aclamaciones a la Unión Republicana y a Salmerón.

Un entusiástico aplauso resonó en aquel momento, y al divisar a los Sres. Estévez y Pi Arsuaga, prorumpieron los republicanos en un formidable «Viva la Unión», entusiástico e imponente.

El Orfeón Republicano, entonó la «Marsellesa» y el «Himno de la Unión Republicana».

Los Sres. Estévez y Pi Arsuaga, descendieron del tren siendo saludados por las comisiones de los gubernamentales, federales y de la Unión.

Un «socialista» quiso gritar «Viva «El Radical»», y fué contestado con un «Mueras» ensordecedor, unánime, gritado por millares de voces.

La imprudencia «socialista» ensordeció los ánimos más de lo que estaban, y en poco fué que no ocurriese un choque.

Entre tanto, un grupo de republicanos incomprensibles y a los suyos, que se escucharon de viva voz todo el vocabulario que él emplea desde las columnas de su periódico.

En la plaza de Partusa fué alcanzado por los republicanos y se entabló una lucha a garrote limpio, que la policía logró terminar, no sin grandes esfuerzos.

En esta lucha, Soriano recibió un fuerte garrotazo sobre el hombro y se libró de otros mayores, refugiándose precipitadamente en su redacción.

Los perseguidores siguieron todavía a los «socialistas». Estos, al verse tan de cerca perseguidos, se escondieron dentro de una escalera, frente a la redacción del periódico «socialista».

Antes de cerrar la puerta dispararon dos tiros de revólver, y al oír las detonaciones la policía que se hallaba apostada dentro de la redacción de dicho periódico, salió a la calle y despidió la vía pública.

El inspector Sr. Martínez penetró en la escalera donde se hallaba encerrado el autor del disparo y otro de sus amigos.

Estos, al esconderse, rompieron a la portera toda la vajilla.

Fueron detenidos por la policía dichos individuos, y conducidos al Gobierno civil en una tartana.

Los detenidos fueron: el catedrático de la Normal de Maestros Sr. Heras; Vicente Borredá; Francisco Villanueva, redactor de «El Radical»; Vicente Langa y José Estellés Carbonell.

La manifestación... Los gubernamentales y los federales marcharon por las calles de la Sangre, San Vicente y plaza de Cajeros, y los de la Unión, por la Bajada de San Francisco, plaza de Cajeros, donde se unieron todos, siguiendo a los señores Estévez y Pi Arsuaga por la Abadía de San Martín a la plaza de Villarrasa.

Los balcones centrales del primer piso, el público los saludó con nutrida salva de aplausos, vivas a la Unión Republicana, a Salmerón y a los diputados republicanos.

El Sr. Montañón pretendió presentar a los diputados federales, pero el público no le dejó hablar, diciéndole que no era él quien para presentar al ilustre Estévez.

Por ello el Sr. Felín comenzó a hablar, pero impidió el Sr. Pi y Arsuaga, se le adelantó, pronunciando un corto discurso.

Comenzó saludando a los republicanos, a quienes dijo sabía eran federales.

El público en masa le interrumpió diciendo: «Federales, sí, pero de la Unión».

Terminó su discurso con vivas a la República Federal y a la revolución, siendo éste último contestado con grandísimo entusiasmo.

El Sr. Estévez al retirarse del balcón dió otro viva a la revolución, siendo aclamado el exministro de la República.

El Orfeón Republicano cantó a la puerta del hotel la «Marsellesa» y el «Himno a la Unión» que fueron extraordinariamente aplaudidos.

La mayor parte del público y las banderas acudieron al Centro de la Unión Republicana.

A instancias de los correligionarios, el señor Vinalxa pronunció un enérgico discurso, fijando la situación del partido de Unión Republicana ante la visita de los diputados federales, diciendo que empleaba a todos los correligionarios que habían ido a recibir a dichos diputados, para que asistieran al mitin de hoy, con objeto de demostrar una vez más los buenos deseos de que está animado el partido de Unión Republicana en pro de los propagandistas federales.

Hizo notar que el hecho de figurar dichos diputados en la Unión Republicana, no significaba que hubiesen abdicado de su personalidad en el seno del partido federal, y que, por consiguiente, la propaganda que hiciesen de su credo debía ser escuchada con respeto.

Manifestó que tenía noticias de que D. Nicolás Estévez se había molestado por creer que él se habían dirigido con epítetos denigrantes varios individuos que figuraban en la manifestación.

Y una, si bien era que los epítetos de que se trataba, iban dirigidos a otra persona que no tenía por qué nombrar, estimaba oportuno el hacer presente al Sr. Estévez que en el partido de Unión Republicana no había nadie capaz de ofender a los republicanos que son nuestros huéspedes.

La comisión, compuesta de los señores Borrás, Domingo, Tatay, Vinalxa y D. José Manaut, padre, fué al Hotel de Roma e hizo presente a los señores Estévez y Pi lo acordado.

El Sr. Estévez se dió por satisfecho en lo relativo a que si alguien se molestó, esto no iba dirigido a él, ó era pronunciado por persona ajena a la Unión Republicana, y declaró que él y su compañero, el Sr. Pi, habían venido a hacer propaganda que estimaban satisfactoria para la causa republicana.

El Gobernador había adoptado grandes precauciones, y cerca de la estación tenía dispuestas fuerzas de la guardia civil.

En el Ayuntamiento, plaza de Toros y en algunos otros puntos cercanos, habían sido apostadas fuerzas de dicho cuerpo.

Por la tarde visitó el Sr. Soriano al Gobernador civil, pidiéndole la libertad de los detenidos.

El Sr. Salas, después de habérselo tomado declaración, accedió a lo solicitado.

A las siete de la tarde, los Sres. Gil y Morote y Blasco Ibáñez, visitaron en el hotel de Roma a los Sres. Estévez y Pi Arsuaga, con los que conversaron algún tiempo.

El mitin de hoy... En el Teatro de Apolo se celebrará esta noche el anunciado mitin de propagandas federal, en el que han de hablar los Sres. Estévez y Pi Arsuaga, y Anglés si llega hoy.

En el Casino Federal de Ruzafa

Como anunciamos, anoche a las nueve no verificó en el Casino Federal de Ruzafa de la plaza del Contraste una velada conmemorativa de la epopeya revolucionaria del 69 en las calles de Valencia.

El Casino estaba adornado con alegorías revolucionarias, y los nombres de los federales que murieron en las barricadas estaban orlados de laurel.

La concurrencia era extraordinaria, viéndose gran número de hermosas mujeres.

Presidió D. Domingo Martínez, haciendo uso de la palabra los doctores Landete y Vajárnés, padre e hijo; los obreros Sanfeliú (Vicente), Alcáiz (D. Francisco) y Monserrat.

También hablaron los Sres. D. Juan Bort Muedra y D. Juan Bort Olmos.

Este orador llamó la atención de los correligionarios acerca del significativo hecho de que los diputados federales en Madrid y Barcelona aparecen en la Unión Republicana, mientras que a Valencia vienen a ponerse al lado de los enemigos de la Unión.

Todos los oradores dedicaron sentido recuerdo a los mártires de la lucha revolucionaria del 69 y abogaron con entusiasmo por la Unión Republicana, afirmando a la vez sus convicciones federales.

Fueron aplaudidos con entusiasmo, terminando tan hermosa fiesta con los ardientes cantos revolucionarios que entonó el Orfeón de Unión Republicana y a los acordes de «La Marsellesa» que tocó una banda de música.

Unión Republicana Aviso importante

Todos los que reclamaron el voto en las últimas elecciones, deseen saber si están inscritos en el censo y tengan que hacer alguna reclamación ó consulta, pueden pasar todas las noches de seis a ocho y de nueve a once por la oficina electoral instalada en el Centro de la calle de Librerías, núm. 2.

También pueden pasar por la misma oficina todos los que sepan detalles concernientes a asuntos electorales.

JUVENTUD REPUBLICANA.—Anoche se reunió gran número de jóvenes republicanos, designando la comisión organizadora de la Juventud Unión Republicana, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, E. Liácer; vicepresidente, E. Manaut; secretario, Julio Cola; vicesecretario, R. Gallim; tesoroero, F. Sempere; contador, José Maestre; vocales: José Montoro, Alberto Guardiola, J. Barnardó Canizares, José Roca, Vicente Ciscar y Felipe Bort.

INFANCIA REPUBLICANA.—Da un acto hermoso fuimos ayer testigos en el Casino de Valencia.

En dicho local, a las cuatro de la tarde, se presentó una comisión de ocho ó diez niños republicanos, haciendo presente a quien quiso oírlos que ellos amaban la República, que espontáneamente se habían constituido en club (cuentan ya con 20 adictos, todos de 13 a 14 años), que estaban dispuestos a propagar las ideas de libertad entre sus amigos y compañeros, y por último, que habían abierto suscripción voluntaria para adquirir una bandera.

Los socios del Casino de Unión acogieron cariñosamente estas manifestaciones, iniciando una colecta, que dió un resultado de 27 62 pesetas.

Los pequeños revolucionarios dieron las gracias por esta recordación y salieron satisfechísimos del recibimiento que se les había tributado.

Esta simpática fracción se sumará a la naciente Juventud de Unión Republicana, en cuyo seno gozará de autonomía y derecho a celebrar las reuniones que crea necesarias para su mayor fomento.

La junta directiva que para los efectos de su organización han nombrado estos animosos niños, la componen: Julio Varennes, presidente; A. Martínez, vice; Mateo Sánchez, secretario; Francisco Galant, vice; Gustavo Galán, tesoroero; Federico Mor, bibliotecario; vocales: José Almiñana, M. Varennes y José Silvestre.

Poco hemos de añadir. Nuestra satisfacción es inmensa al ver que la infancia sacude ya el yugo del clericalismo, abriendo su pensamiento a la luz y o caminando sus pasos hacia la futura redención social.

profesarlo cuantos quieran el bien y la vida de la patria, incompatibles aquél y ésta con el régimen que venimos padeciendo.

Fué tanta la afluencia de público, que los oradores tuvieron que hablar desde el balcón del Centro.

Todos los discursos fueron estrepitosamente aplaudidos.

Nuestra enhorabuena a los decididos y valientes correligionarios de La Granja por la noble empresa que se han impuesto de difundir los ideales republicanos, presentando la batalla a caciques y clericales.

El PUEBLO está a disposición de los republicanos de La Granja para que en esta lucha obtengan la victoria.

A los repatriados

Habiendo llegado la hora solemne en que los repatriados de Cuba y Filipinas hagan ver a los gobiernos de la Restauración que llevando ya cinco años de repatriación y no habiendo cumplido el gobierno los sagrados deberes de la deuda que contrajo con los que cumplieron con su deber en aras de la patria, es nuestro deber no pedir, no mendigar más, puesto que la Nación reconoce que estas deudas de sangre deben pagarse a los que fueron a sacrificar sus vidas en aras de la patria, y no consentir por más tiempo, que los que tuvieron la desgracia de regresar a España anémicos y faltos de salud y antes de morir de miseria no tuvieron más remedio que acogerse al guante arrojado a los defensores de España ó sea la R. O. ó circular de 16 de Marzo de 1899 como burla y escarnio de los hijos de la patria; pues estos hijos tarde ó temprano, quieren y exigen de los gobiernos que los pague céntimo por céntimo lo que legítimamente se les adeuda.

Así pues, pedimos nada más que lo nuestro y caiga quien caiga.

Los que cobramos el duro por mes de campaña fué por falta de salud, pero hoy día estamos dispuestos y fuertes para dar su merecido a los infames que deshonraron el nombre de la patria.

Un repatriado.

Huelgas La de pintores murales

Esta huelga continúa en el mismo estado de tirantez, pues los patronos no acceden a las demandas que tenemos presentadas.

Se nos ha asegurado que algunos patronos, al preguntarle cuáles son las pretensiones, se han desatado en denuestos contra nuestra sociedad, diciendo que está formada por la hoz del oficio, que todos somos unos pillos, holgazanes, y que tendrían ganas de encontrarse con alguno de nosotros para romperle la crisma, pues tienen co. razón para ello.

Acosejamos a estos individuos que no se excedan, aunque no sea más que de palabra, puesto que nosotros no tratamos de cohibir ni hemos amenazado a nadie; si llega la ocasión y a ello nos obligan, les demostraremos que no somos unos degenerados y sí hombres.—La comisión.

Noticias

Plácemes merecen los entusiastas y queridos correligionarios del Casino del Grao, que, contando con un Casino de la valía e importancia del Universal, instalado en el óvalo del Grao, ahora, en unas semanas, han organizado y será probable se inaugure la presente semana un nuevo Casino, y que se titulará «Tartulia de Unión Republicana».

Esta centro quedará instalado en el camino del Grao, núm. 18, frente al portazgo, y cuenta ya con 124 socios.

Con tan decididos correligionarios, no le pueden hacer mérito al advenimiento de la República las asechanzas de traidores y reaccionarios.

Adelante, queridos amigos, recibid nuestra más efusiva felicitación.

D. Rodrigo Soriano visitó otra vez (anteañoche a las doce al Gobernador Civil Sr. Salas en el Temple.

Le acompañaban varios amigos suyos. La entrevista duró hasta las dos de la madrugada.

El presidente del Orfeón Republicano de Valencia, recibió ayer tarde, de su colega de Palma de Mallorca, el siguiente telegrama: «Palma.—Socios Orfeón Republicano y correligionarios todos partido agradecen recuerdo ustedes ofrecen testimonio inmenso afecto por comunidad ideas. Presidente, Socias.»

En el Colegio del Arte mayor de la sede, hubo anoche una sesión literaria y musical, con motivo de inaugurarse el curso en las varias escuelas que sostiene aquella corporación.

Gran concurrencia, en la que destacaba selecta y nutrida representación del bello sexo, llenaba los salones de aquel Centro, tomando parte en la fiesta algunas distinguidas señoritas.

Invitados oportunamente, acudieron entre otros, D. Guillermo Julián y D. Vicente Gil, quienes hicieron manifestaciones oportunas a la Junta de gobierno por sus trabajos en pro de la cultura de Valencia.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Julián y Marzal, estando encargado del discurso el novel abogado D. Luis Muñoz.

Todos fueron aplaudidos, quedando altamente satisfechos de los trabajos que realiza dicha corporación, que de una manera tan eficaz contribuye al progreso.

Esta tarde, a las cuatro y media, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

En la orden del día figuran distantes de interés.

Siempre se han de señalar los reaccionarios por sus inicitos perversos.

Un tal Vicente Albers, carlista, conocido por el Vizario, posee una casucha en el camino de Algría, en la cual habita un honrado obrero.

ro, estimado correligionario nuestro, que le ha venido pagando puntualmente el alquiler.

Pero hé aquí que ayer, cuando dicho obrero acababa de hacerle entrega de la mensualidad venida, el Vicario negóse a darle recibo y le ordenó que deje la habitación porque es blasfemista y él no quiere tener inquilinos repubblicanos, y nuestro correligionario se ha quedado sin techo y en la necesidad de buscarse a escopeta la habitación.

¿No es verdad que acciones como la que ha cometido ese casero carlista, justifican sus palizas?

Porque qué recurso tiene un hombre honrado dentro de las leyes vigentes contra una brutalidad así?

El Orfeón Republicano dió anteaño serenata a la redacción de *El Mercantil Valenciano*, donde fué muy aplaudido.

Nuestro colega le dedicaba ayer elogios. Bien los merecen los inteligentes orfeonistas y su director D. Jaime Rosas y los organizadores de dicha agrupación artística señores Gómez, Jimeno, Narrajo y Folgado.

Anoche por la tarde falleció casi repentinamente el profesor de la banda municipal de música, D. Cosme Damás.

Era persona de excelentes cualidades y músico muy inteligente en el oficio.

Ayer tarde a las cuatro se verificó el entierro. Sobre el féretro se colocó una preciosa corona de flores naturales con dedicatoria del presidente, comisión y banda.

En el féretro cortejo figuraron todos los compradores del fondo, presidente y secretario de la Comisión municipal de la banda, señores Avalló y Valero, el director, Sr. Lope, el Sr. Sánchez Ferris y un cuñado del finado.

En la plaza de San Agustín se despidió el duelo, poniendo este triste acto de relieve el compañerismo que existe entre los profesores de la banda municipal, y al efecto que se había grandado el difunto, a cuya vida enviamos nuestro sentido pésame.

Mañana publicaremos el Manifiesto del Partido Socialista revolucionario de Valencia.

Anoche tuvimos el gusto de ser visitados por D. José María López, director de *El Noticiero Tarraconense*.

El Sr. López regresará hoy a la ciudad de las Amantes para continuar dedicándose a las tareas periodísticas.

Deseámosle un feliz viaje.

Un grupo de jóvenes pertenecientes a la Sociedad humorística «El Chapiro» y que forman un modesto orfeón, detuviéronse ayer tarde, al regresar de Godella, en el Casino de Unión Republicana de Burjassot.

En dicho local cantaron La Marsellesa, y uno de los citados jóvenes declamó el monólogo «Oratoria fin de siglo», siendo todos muy aplaudidos.

Estos jóvenes piensan realizar una excursión a Carpesa el día 24 del actual.

En Patraix existe una vieja llamada Pepa la Cur a beata de las de peor especie, que no cesa de soliviantar los ánimos del pueblo, ocupándose en zaherir y molestar a nuestros correligionarios de aquel poblado.

Le aconsejamos que no siga ocupándose de lo que no le importa y se limite a cumplir los quehaceres de su casa, evitándose el disgusto que podamos darle si a ello nos obliga, publicando anécdotas curiosísimas en las que juega principal papel.

El anticuario que vive en la planta baja de la casa que ocupa el Casino Republicano del poblado de referencias, creemos que no le conviene consentir la campaña que dicha beata emprende a diario y en su misma casa contra los republicanos, pues de este modo no conseguirá sino restarse simpatías, cosa que no le haría mucha gracia por el perjuicio que pudiera irrogarle en su industria.

En el lindo teatro situado en el palacio Parc ent celebró ayer tarde la Sociedad humorística «El Tronador» una variada función, representándose las siguientes obras: «María Rosa», «A primera sangre» y el monólogo de M. Echegaray «Pobre María», ejecutado por la niña Mercéditas, recibiendo cariñosas aplausos todos los artistas que en ellas tomaron parte.

Ayer tarde se reunieron en el salón de sesiones del Instituto Médico Valenciano, bajo la presidencia del subdelegado de sanidad de la capital D. Luis Valls Mascarós, los compromisarios de los distritos médicos de la capital y en provincia, y procedieron a la elección de la junta central de gobierno y patronato del cuerpo de médicos titulares de España, resultando elegidos por unanimidad.

Vocales propietarios: D. Antonio Maurra Montaner, D. José Canalejas Méndez, D. José María Esquerdo Zaragoza, D. Antonio Muñoz Sánchez, D. Santiago de los Albitos Fernández, D. Arturo Redondo Carranceja, D. José Verdés Montenegro, D. Ramón Serret Comín y don Aurelio Enriquez González. Suplentes: don Eduardo Dato Iradier, conde de Romanones, D. Manuel Iglesias Díaz, D. Alfredo Rodríguez Biforcós, D. Juan María Horma, D. Luis Ortega Morejón, D. Elogio Carverra Raix, D. Emilio Pérez Noguera y D. Manuel Tolosa Letour.

De todo lo cual se levantó la correspondiente acta que, firmada por todos los señores compromisarios y autorizada por el presidente, será remitida en breve a la Dirección general de Sanidad en cumplimiento de los artículos 96, 97, y 98 de la reciente Instrucción de Sanidad y de la circular de la Dirección de Sanidad, fecha 3 de Agosto último.

D. José Lavarias, de Barcelona, nos ha entregado dos pesetas: una para la familia necesitada de la calle de Arolas, 3, 2.º, y otra para la de Jesús, 4, 1.º

Ayer se permitió la entrada en el crucero de guerra austriaco anclado en nuestro puerto. Con este motivo fueron muchos los que estuvieron a bordo recorriendo y examinando los departamentos e instrumentos de combate allí existentes.

A las diez de la mañana, el comandante de Marius de esta provincia, D. Federico Estran, acompañado del ayudante D. Juan de Ponce, se trasladó al «Kaiser Franz Joseph I», asistiendo a su comandante.

Al abandonar el Sr. Estran el buque, se hicieron a bordo las salvas de ordenanza.

Más tarde, el Gobernador civil, Sr. Salas, cumplimentó al citado comandante, siendo nuestra primera autoridad civil despedida con los cañonazos correspondientes a su jerarquía.

El comandante del buque austriaco y muchos de los oficiales y marineros a sus órdenes fueron por la tarde a la plaza de Toros, pues tenían el deseo de presenciar una corrida.

Para la manutención de los tripulantes del «Kaiser Franz Joseph I», se adquirieron ayer gran cantidad de víveres.

En el expediente instruido contra el Ayuntamiento de Picassot, que sirvió de base para que el Gobernador suspendiera al alcalde don Vicente Tarszona y a los concejales por éste presididos, ha informado el Consejo de Estado que no proceda la suspensión, y, en su virtud, se reintegrará en sus funciones al ayuntamiento suspendido.

Ayer mañana se reunió en junta general la comunidad de regantes de la Asegura de Fabra, acordando contribuir como las demás acequias de la Vega y Moneada con el 52 por 100 para la construcción del pantano de Buseo. Antes de tomar esta acuerdo se leyó el dictamen de un perito que dicha comunidad designó para que estudiara el asunto en el lugar donde se ha de construir el pantano, y cuyo informe ha sido favorable, manifestando además que era muy conveniente realizar dicho proyecto. Terminada la reunión se telegrafió al ministro el resultado de la misma.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada casa de Vidal hermanos, de Barcelona, ortopedistas especialistas para la curación de las «hernias» (quebraduras), a cuya especialidad hace 28 años que se dedica, ha merecido que la clase médica y emiencias médicas le distingueran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolas eficazmente a sus clientes como las mejores para la contención y curación radical de las «hernias».

Nos manifiesta el Sr. Vidal que durante el próximo pasado año ha obtenido su casa la curación de 347 «hernias», algunas de ellas voluminosas, habiendo correspondido a esta capital un buen número de dichas curaciones entre caballeros, señoras y niños, dando por este motivo la enhorabuena a tan notable especialista por sus triunfos profesionales, no dándole con ello en recomendar eficazmente a dicho Sr. Vidal, que ya se encuentra entre nosotros, a cuantos quebrados deseen curarse de sus «hernias». Dicho Sr. Vidal se hospeda en el Hotel de España, y recibirá los días 12 y 13 por la mañana solamente.

En el Conservatorio de Música continuarán hoy mañana los exámenes de ingreso, verificándose los de alumnos de las ocho y los de alumnas a las diez. También los de Armonía y Composición, hoy a las diez de la mañana, y a las once los de alumnas. El tribunal de estas dos asignaturas lo formarán los señores don Salvador Giner, D. José María Ubeda y D. Amancio Amorós. El miércoles 14 será el último de exámenes para todos los no presentados, y en este día terminará el plazo de la matrícula ordinaria sin recargo, y el jueves dará principio el curso de 1903 a 1904.

Ayer fueron puestos en libertad provisional por orden del juzgado, Manuel Abbiol Ceala y Francisco Armengol Mompó, quienes ingresaron el día 21 de Septiembre último en el Hospital a consecuencia de las graves heridas que se causaron en la riña que sostuvieron en el Grao.

El primero de dichos heridos salió dado de alta del mencionado establecimiento benéfico.

Ayer fué asistida en el Hospital doña Dolores Alfonso Burgos, quien fué arrojada en la calle de Culla por una vaca de leche, produciéndose una herida extensísima en el brazo izquierdo.

Dos mujeres rieron ayer mañana en la plaza del Mercado, resultando Mariana Navarro Moreno, de 44 años, con una contusión de segundo grado en el antebrazo derecho, a consecuencia de un silbeteo que su contrincante le propinó.

Ayer mañana a las once se reunieron los alumnos de la Escuela Superior de Bellas Artes, y después de detenida discusión se acordó por mayoría volver a las clases, a cuyo efecto se matricularán en las asignaturas que comprenden dichos estudios superiores.

Ayer mañana intentó suicidarse en el Hospital provincial un individuo de 45 años, llamado Alejandro Andrés Noguera, que en calidad de enfermo se hallaba cumpliendo el arresto de 15 días impuesto por el juzgado de San Vicente en un juicio de faltas.

Para realizar su propósito, se valió de los fragmentos de una botella que rompió, y con ellos se hizo varias heridas, de pronóstico menos grave, en los parietales.

Al verificar la visita uno de los enfermeros y observar la hemorragia del Andrés dió cuenta de ello a los médicos y superiores del establecimiento.

En vista de la determinación del herido, se le sacó del calabozo, y después de curado quedó en otra sala, vigilado de cerca.

El antisida Andrés es casado, habita en la calle de Garcilaso, núm. 14, y según parece el propósito de suicidarse obedeció a que desde hace tiempo padecía manía persecutoria.

El juzgado de guardia se personó en el Hospital, instruyendo las oportunas diligencias.

Clase de piano.—Antonio Fornet.—Cirilo Amorós, 42, 2.º, derecha.

Para el martes y miércoles próximo se jugará en el triquetto Nuevo de Ganá dos partidos de pelota de desafío, entre los jugadores siguientes: Chiquet de Simat, Mari y Fransisco, contra Font, Nel, Churret y Juliet; el primer día por encima cuerda, y el segundo a rayas, el juego todo libre.

El supremo remedio, no para todas las enfermedades, pero sí para las enfermedades del estómago, hígado y especialmente el estreñimiento son las píldoras de Vida del Dr. Ross.

Dolores de cabeza.—Entre las diferentes formas de Cafeína, prefiero el Citrato de Cafeína Bishop, pues se obtiene el resultado con menor dosis y más seguridad.—Dr. Beard.—(New York.)

Próximamente las acreditadas Pastillas Morrell irán envasadas en cajas metálicas.

Papel para fumar artísticas cartonas a fototipia con el retrato de D. VICENTE BLASSO BÉÑEZ y marea República Española, en preciosas cajitas, se han puesto a la venta en todos los estancos y kioscos.—Depósito central: D. Agustín Montesinos, San Vicente, 79, 1.º

«Extracto de carne del doctor Castell.» Este preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una cucharada diluida en tret de agua equivale a la mejor taza de caldo.

Píbase en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del doctor Castell Oris, Aimas, 7, Valencia.

LAPIDAS Avellanas, 5
J. Barroso Ayala

METODO.—Para tener al estómago y al intestino en condiciones que no sirvan de cultivo a los gérmenes y para poder acumular nutrición cuando es necesario reforzar al organismo, baste tomar durante 2 días de cada mes una obla del Digestivo Mejarrieta en cada comida principal. Pero se deben tomar 2 oblas en cada comida, es decir, 4 oblas diarias: durante 2 días para curar una indigestión sin privarse de alimentos; durante 80 días seguidos para curar gastralgia ó dispepsia crónicas; durante 3 meses en las graves enfermedades crónicas gastro-intestinales, y durante 4 meses para curar completamente ulceraciones estomacales ó intestinales.

En el favorecido triquetto de Palayo se jugará hoy, a las tres y media de la tarde, un gran partido de pelota a escalera por encima cuerda, a 50 tantos, entre los afamados pelotaris Churret, Chiquet de Simat y Font (rojos), contra Hilario, Nel y Mari (azules).

A tan buen partido, la entrada sólo costará 15 céntimos.

Movimiento obrero

OBREROS DE LA VALENCIANA: La Sociedad Valenciana de Tranvías celebrará junta general ordinaria mañana 13, para tratar de la buena marcha de la misma, siendo valederos todos acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.

Valencia 11 Octubre 1903.—La Directiva.

EL MITIN DE LOS ALBAÑILES.—El local de «La Constructora Valenciana» estaba ayer mañana completamente atestado.

Además de los albañiles de la capital, concurren representaciones de Paterna, Burjassot, Torrente, Grao, Manises, Catarroja, Godella, Aldaya y otros pueblos.

Presidió el acto el compañero Peregrín Pérez, y de secretario actuó José Guallar.

Expuesto por la presidencia el objeto del mitin; que era censurar la conducta de algunos patronos que faltan a las bases convenidas ante el Sr. Gobernador civil, rebajando unos el jornal estipulado y aumentando otros las horas de trabajo, varios de los presentes hicieron uso de la palabra, predominando los temperamentos de templanza.

Por fin se acordó nombrar varias comisiones que recopilen datos concretos acerca de las mencionadas faltas, y formular un recurso de queje que la directiva entregará al microscopio próximo al Gobernador, reclamando a la vez el apoyo de éste para hacer cumplir a todos los patronos las bases del convenio que solucionó la pasada huelga. El orden fué completo.

JUNTA DE DELEGADOS.—Los delegados de todas las agrupaciones obreras legalmente constituidas de Valencia y poblados marítimos se reunieron ayer mañana en el Centro de la calle de Enseneda, ocupándose de asuntos interiores de algunas sociedades obreras, consiguiendo que desaparecieran los rozamientos que existían entre varias, especialmente las del puerto.

FUNDIDORES.—En el Centro de la calle de Surrans, reunión ayer mañana los delegados de todas las sociedades obreras, invitados por los fundidores.

Estos expusieron el estado de la huelga, manifestando que era el mismo que el primer día.

Se habló de una huelga general, idea que fué rechazada, acordándose que las sociedades obreras socorran a los fundidores huelguistas con los fondos de que puedan disponer.

CURTIDORES.—En el Centro de la calle de Enseneda se reunieron los curtidores, en número considerable, habiéndose de la coacción ejercida por un patrono contra la organización social.

Acordaron la unión y la reorganización de la Sociedad para defender los derechos del proletariado.

LAMPISTEROS.—Los lampisteros y los broncistas, que forman una sola agrupación, celebraron Asambleas en su domicilio de la calle de Enseneda, aprobando las cuentas y nombrando vocal de la directiva al compañero Ramón Burdós.

CONSTRUCTORES DE CARROS.—En el mismo edificio se reunieron los constructores de carros, dándose cuenta de haber quedado felizmente terminada la huelga parcial habida en el taller de D. Mariano Sanchis.

TALLISTAS.—Los obreros de esta agrupación celebraron junta general en el Centro de la calle de Enseneda, ocupándose de varios asuntos de orden interior.

BALDOSAS DE PORTLAND.—Por falta de número no ha podido celebrarse sesión esta Sociedad. Se verificará por la noche uno de los días de la entrante semana.

Toros y toreros

Fresca es ya la estación que atravesamos, pero mucho más «fresca» es la empresa de esta plaza al soñar cuatro monías asquerosas como las que nos «regaló» ayer tarde.

Temadura de pelo como esa, pocas. Desde la multa gubernativa a la pena de destierro y accesorias, todo está justificado. Ni el crédito de la sociedad, ni el cartel del novillero, ni el respeto que merece el público, hacen valia al desahogo de esa empresa, que se dispuso a salir de la temporada como chiquillo con purga.

«Cuántos bichos más bravos, más «anos» y más «decentes» pasan diariamente por la orilla del río, que los cuatro espantados lidiados ayer!

Un detalle bonito: los tres escarabajos de Pallarés han estado en los corrales de la plaza desde el día que Romero Robledo escribió la famosa frase de «Ya cayó la raza española...»

Y el pollo tísico de Cámara ha viajado más que Weyler, y no hace mucho asistió a los discursos de Romanones en Cartagena. Además, fué una erudita lidiá a ese pobre animalillo, que más que para lances y acosos, estaba para interno de un sanatorio.

En fin, señora empresa, ayer se hizo usted acreedora al vacío perpetuo y a la liba ensordecedora.

Y conste que también al Valenciano le alcanza culpa en la mamarrachada de ayer, pues conociendo, como conocía, las pésimas condiciones de los bichos, no debió aceptar su lidiá, que únicamente azaras y desprestigio le había de proporcionar.

Hay que ser más escrupuloso.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, diarrea y espaldas, etc., desaparecen al tomar una medía cucharada.

(6 polvos a la vez, 1/2 cucharada en bevedas, 1/2 cucharada en agua, 1/2 cucharada en leche, 1/2 cucharada en vino, 1/2 cucharada en café, 1/2 cucharada en té, 1/2 cucharada en chocolate, 1/2 cucharada en leche condensada, 1/2 cucharada en leche evaporada, 1/2 cucharada en leche estéril, 1/2 cucharada en leche condensada, 1/2 cucharada en leche evaporada, 1/2 cucharada en leche estéril, etc.)

Caja 7'50 ptas. media caja 4.—Bambá Flores, 4, Barcelona y en todas las farmacias y droguerías.

Pedro Domecq
Jerez de la Frontera
Casa fundada en 1730
EXQUISITOS VINOS DE JEREZ
Cognac DOMEQ

Representante en Valencia y Castellón, José González de Campos, Plaza del Placer, 4, bajo, Valencia

MATA-TENIAS del Dr. GREUS

ES EL MEDICAMENTO MÁS SEGURO Y EFICAZ PARA LA COMPLETA EXPULSIÓN DEL TENIBLE PARÁSITO

El examen detallado del grabado adjunto, que es la REPRESENTACION REDUCIDA DE LAS TENIAS ORIGINARIAS DEL BOTRYOCEFALO

BAGEZAS AUMENTADAS DE TAMAÑO DE LAS TENIAS

SACARINA ARMADA O SOLIUM BOTRYOCEFALO

creemos bastará para decidir si cuantos lo padecan a procurar su expulsión, que sin dudar conseguirán con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS seguramente.

La acción de este medicamento es tan eficaz, que a la hora de haberlo tomado, queda curado el paciente y en disposición de dedicarse a sus ordinarias ocupaciones.

Para su uso se requiere preparación alguna. Se toma por la mañana en ayunas, quedando habiendo cenado la noche anterior como de costumbre.

Se expende en todas las DROGUERÍAS Y FARMACIAS bien cartadas.

Se prepara y expende al por mayor en el LABORATORIO del Dr. GREUS

Calle de PASE Y VALERO (antes Pas. de la N. — VALENCIA)

Varemos si el domingo próximo, en que Valenciano toma la alternativa de las augustas manos de Fuentes, se nos quite este amargor de boca.

Por los matadores creemos no ha de quedar.

Teatros

MASANASA.—Por causas imprevistas suspendióse ayer tarde la función que había de celebrarse en el teatro Quedado de aquel pueblo.

ESPECTÁCULOS

TEATRO RUZAFÁ.—El solo de trompa.—La venta de Don Quijote.—Carceleras.—A las nueve.

SALON NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos, el notable «Don Quijote de la Mancha...».—El chico de Jerez.—Flores ¡¡Suceso!! ¡¡Atracción!!—La completista Anita Fernández.—La notable bailarina Bella Eloisa.—A las siete y media.

Cosecheros y tratantes en vinos

Salifemel-Anti-Fermento

Para conservar los vinos, evita el agrio por débiles que sean, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yodo y demás drogas.

Neutralizador Bofill

Cura el agrio de los vinos instantáneamente convirtiéndolos a su primitivo estado.

De venta: Droguerías de San Antonio, Hijos de Blas Cuesta, Mercado; José Reig y Compañía, Bajada de San Francisco; Depósito R. Cantero, Pintor Sorolla, 17, Valencia.

Fábrica de torcidos de algodón

especiales para medias

Los algodones de esta fábrica, de un negro indestructible y colores sólidos, son los mejores para géneros de punto y los únicos que conservan las máquinas en su primitivo estado.

DESCALZO Y VILLENA, LLOP, 8 y 10 Trayecto plaza S. Francisco a la calle S. Vicente — VALENCIA —

Fábrica de géneros de punto

Se necesitan oficiales y se da trabajo para todo el año a las que tengan máquina de hacer medias. Plaza de San Gil, núm. 1, «tresruedo».

Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza. No contiene ni morfina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco. Farmacia de A. Giménez, Colón, 44, Valencia.

Con real privilegio

Gotas antisifilíticas del doctor Rimelles

NO CONTIENE MERCURIO GRANTRUENO DE LA CIENCIA

No más sífilis

Curación radical y segura con solo tres frascos.

Probarlo es convenirse.

Precio del frasco 7 pesetas

Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Farmacia de Berberá, Sagrado de San Francisco, 25.

Con real privilegio

Gotas antisifilíticas del doctor Rimelles

NO CONTIENE MERCURIO GRANTRUENO DE LA CIENCIA

No más sífilis

Curación radical y segura con solo tres frascos.

Probarlo es convenirse.

Precio del frasco 7 pesetas

Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Farmacia de Berberá, Sagrado de San Francisco, 25.

VENTA

Venta a precios baratísimos de juguetes, mapas de teatro y campo, timbres eléctricos y diversión en artículos de óptica y pintura. Plaza de Santa Catalina, núm. 17.

Papel para fumar «LA YANA»

Clase especial empacado.—Cinco y diez céntimos libritos con fotohija.

Corsetería artística

A. MIRO

3, Avellanas, 3

Últimos modelos de París.—Elegantes confecciones a medida.

Especialidad En corsets tejidos, para señoras delicadas del vientre.

S. central en Alcaira; Costa, 3.

A los repatriados

Se hacen gratis solicitudes pidiendo el pago de alcances. Calle de las Nieves, 11.

ESECTOS DE LA INFALIBLIDAD DEL ELIXIR VERDI: NIL DUROS

se darán a quien haciendo un constante del ELIXIR VERDI sea atacado de enfermedades del estómago (6 de febrero. Farmacia de Blas Cuesta, Mercado. Depósito General de Blas Cuesta, Valencia.

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositorio exclusivo en España: ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

Tripas

Almacén de tripas de las mejores marcas de América, Alemania, Francia y del país, a precios convencionales, sin competencia. José María Cabrelles, plaza del Mercado, 60, Valencia.

PURGACIONES

Flujos blancos, ota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer; se curan en muy poco tiempo, por crónicas y rebeldes que sean por medio de la inyección anti tóxica Valenciana de lacio. De venta en toda «buena farmacia».

En Valencia: Farmacia de D. Angel Barba, Mercado, 40; señores Igual Contat y Compañía, droguería de la Luna.

JORNADA SANGRIENTA

Graves sucesos en Bilbao.--Veinte mil anticlericales contra veinte mil reaccionarios.--Muertos y heridos

Incendio

Cádiz.—A las cinco de la madrugada inicióse en el campo de Valon un incendio en una fábrica de aserrar maderas.
El guarda que salió a la calle en demanda de auxilio fue detenido.
Ardiéron cuatro almacenes, inclusive la maquinaria, y fueron salvados dos.
El arquitecto Sr. Cabrera dijo desde los primeros momentos que era imposible sofocar el fuego.
Las pérdidas se calculan en 30.000 duros. El edificio estaba asegurado en dos compañías.
Resultó un herido leve.
Se censuró el servicio de incendios, que tardó horas en acudir.
Tomóse que el fuego se propagase al Hospital Mora, al Asilo de San José y al estudio del pintor Sr. Abarzuza.
Ardiéron miles de maderas.
El fuego ha quedado localizado, pero se tardará en extinguirlo por completo.

La demarcación agronómica

La Gaceta publicó el decreto firmado ayer reformando la demarcación agronómica.
Una de las regiones se denominará de Levante y tendrá su capitalidad en Valencia.
En cada región habrá seis ingenieros y seis ayudantes, excepto en Asturias, Vascongadas y Galicia.
La enseñanza será gratuita para los mayores de 14 años que lo soliciten.
A los dos años de asistencia se les facilitará un certificado que acredite sus estudios.
Cuando desaparezca la clase de peritos agrónomos ó no haya bastantes para cubrir las vacantes, se procederá por oposición libre con arreglo a los programas que se indicarán.
Este es a grandes rasgos el decreto.

El mitin de Bilbao

Bilbao.—Al mitin monstro han acudido las agrupaciones socialistas y sociedades obreras.
Presidió el ciudadano Martínez, quien esplicó el objeto del mitin, que no era otro que el de pedir al Centro minero que efectúe los pagos de los jornales semanalmente.
Hicieron uso de la palabra varios oradores, censurando todos ellos a la burguesía y los abusos que se cometen en la cancha minera.
Recomendaron la Unión y amonazaron con la huelga general antes del 18 si los patronos no acceden a estas peticiones.
En medio del entusiasmo de la concurrencia, un orador dijo que los obreros hallábanse dispuestos a repeler las agresiones de que sean objeto.
Ochos, representante obrero, saludó a la multitud.
En aquel momento entraron en la plaza los republicanos santanderinos y de Bilbao, siendo recibidos con estruendosas aplausos.

Los médicos titulares

Bajo la presidencia del Dr. Areas se han reunido hoy los médicos titulares para constituir la junta del Patronato.
Los representantes de los distritos rurales han votado la candidatura acordada en la Asamblea de Madrid.
Los de los diez distritos de Madrid la misma, con algunas modificaciones.
Aquí de Gasset
Irán.—Se hallan detenidos 250 vagones con mercancías francesas.
La empresa no les da salida por falta de material.
Las censuras que se le dirigen son grandes.
Se ha telegrafado al Sr. Gasset notificándole lo que ocurre.
Espérase que demuestre las energías de que ha hecho tanto alarde estos días.

Obreros y anticlericales

Sábese que han llegado de Santander los tres vapores fletados por los republicanos para ir a Bilbao.
La severa censura no ha dejado pasar noticia alguna.
Únicamente se conocen noticias por el telegrama que al ministro de la Gobernación ha enviado el gobernador de Bilbao.
Dice así:
«Verificándose en la plaza de Teres el mitin organizado por los republicanos de Santander. Durante el mitin se alteró el orden.
A la salida organizóse una manifestación, que se dirigió al gobierno civil.
Hubo orden completo.
Una comisión pidió al despacho del gobernador a quien entregó un Mensaje.
Uno de ellos bajó a la calle, rogando a sus correligionarios que se retiraran.
Los manifestantes así lo hicieron, entolando los estandartes.
Un grupo apedreó las oficinas de «La Gaceta del Norte» y salió la guardia civil, disolviéndose los revoltosos.
Se ha señalado a la peregrinación el trayecto más cierto para regresar al punto de partida.
Se han adoptado precauciones para evitar ocurrir esta tarde desórdenes.
Al mitin asistieron unos 20.000.

Cirolón

Cablegrafían de las islas Azores que se desahució un furioso ciclón, causando innumerales daños.

De Barcelona

En el teatro Circo Español han celebrado hoy un mitin los libertarios, que ha estado concurridísimo.
Los oradores han atacado a los políticos, a la burguesía y al capital.
Uno ha asegurado que en Madrid no hay personas decentes (¡qué atrocidad!), pues sólo existen frailes, políticos, mujeres desgraciadas y borrachos.
Por último, se han lanzado las más violentas diatribas contra el papa.
Ha entrado en el puerto el vapor «Cataluña» que procedente de Cádiz dirigiese a Génova.
Ha desembarcado el cadáver del palero Agustín Calderón, que falleció en la travesía de un ataque cerebral.
El «Cataluña» ha seguido su viaje después de reparar algunas averías en la máquina.

—En virtud de sobrecimiento funciona ya legalmente la Sociedad Arta de Imprimir.
Hoy se ha reunido para acordar pedir la jornada de nueve horas.
—Se ha reunido hoy «La Unión Catalonista» para tratar de las próximas elecciones.
No se ha permitido la asistencia a los periodistas, exceptuando a los del partido.

Lo de Bilbao

PRIMERAS NOTICIAS

«La Epoca» ha recibido un telegrama de Bilbao dando cuenta del choque habido entre los republicanos que han asistido al mitin y los peregrinos, cuyas continuas provocaciones é inselenciosas han originado la actitud de protesta de los republicanos.
Dice el telegrama de «La Epoca» que al salir del mitin monstro los 20.000 republicanos que a él asistieron, se encontraron con los peregrinos que se dirigían a Begona.
Los peregrinos, al ver a los republicanos, comenzaron a dar vivas al Papa rey y mueras a los republicanos.
Estos contestaron a sus insultos con vivas a la República y mueras a los reaccionarios.
La policía trató de evitar el choque, interponiéndose entre ambas fuerzas.
La policía fué arrojada.
Entre los republicanos y los clericales, cuyo número ascendía también a unos 20.000, en virtud del llamamiento hecho a los de las poblaciones próximas, se libró una terrible lucha, haciéndose uso de armas de fuego.
La guardia civil intervino también en el choque, dando varias cargas.
Los clericales y anticlericales apedrearon a la guardia civil.
Esta vióse varias veces obligada a retroceder ante la formidable pedrea.
De la lucha entre anticlericales y reaccionarios resultaron tres muertos y veintinueve heridos.
Se supone que hay muchos más heridos que se han curado en casas particulares.

Nueve académicos

En la Academia de Ciencias morales y políticas se ha verificado la recepción del Sr. Sanz Escartín, en la vacante del Sr. Concha Castañeda.
Luchaba también D. Damián Isern.
Explosión
En la fábrica de electricidad de la calle Ancha, esquina a la de San Rafael, que surte de fluido a los tranvías, ha hecho explosión esta tarde a las cuatro un tubo de la máquina, matando a un obrero é hiriendo levemente a varios.
Desgracia
Guadalajara.—Un niño de 11 años manejaba una escopeta, creyéndola descargada.
Se fué el tiro é hirió gravemente a una sirvienta.
Telegramas oficiales
Málaga.—Continúa la huelga de descargadores y estivadores del muelle.
El tráfico no se ha interrumpido.
Valladolid.—Ha sido elegido senador en la vacante del Sr. Cuesta Santiago, D. Santos Vallejo, adicto, por 176 votos.
El agua potable
En la avenida del canal de Isabel II, cerca de Torrelaguna, ha ocurrido una avería.
Para evitar que fuese el agua potable en Madrid se han suspendido los riegos.
Barcelona.—Plaza Vieja. Cinco novillos de Moreno Santamaría y uno de Pérez de la Concha. Buena entrada.
«Playeros».—Cantaritos mal, cuatro pinchazos, media y un intento.
«Barrileros».—El picadero Faje dió un batacazo y fué conducido a la enfermería.
Resultado con lesiones leves en el pecho y n. ingie derecha.
Segurita, desahucado, logró media cañía.
«Zurdito».—Saltó veltz persiguiendo a un peón.
Remató en las tablas, y tan gran testarazo se dió, que cayó al suelo y hubo de dársele la puntilla.
«Charto».—Cantaritos, muy valiente, mató a la res de dos madias.
«Francisco».—A Segurita le ceharon el tere al corral después de seis pinchazos, todos malos, y de una bronca fenomenal.
En uno de las pases fué cogido Orteguita, sin consecuencias.
«Rojano».—A petición del público pasaron los maestros.
Dauder dejó un par superior al cuarto.
Segurita otre ídem bueno.
Cantaritos uno cambiando aceptable.
Dauder, con mucha valentía, puso fin a la res de un pinchazo y una escocada superior.
El diestro Dauder fué sacado de la plaza en hombros de los capitalistas.
«Exilios».—Los bichos de Moreno Santamaría buenos.
Matarón 6 peanos.
Puentes y Chicuelo superiores.
Banderilleando, admirables é evacionados.

Lucha sangrienta

Conócense detalles de los gravísimos sucesos desarrollados hoy en Bilbao entre los anticlericales que han asistido al mitin monstro celebrado en la plaza de Teres y los peregrinos que figuraban en la romería a la Virgen de Begona.
Hoy aparecieron colgaduras en muchos balcones de la carrera que había de seguir la peregrinación.
En Begona se hallaban acuartelados los milinos.
La policía se hallaba muy repartida en varios puntos de la ciudad.
Como el gobernador de Bilbao pidió refuerzos al gobierno, este hizo marchar de Barcelona un numeroso piquete de guardia civil.
Las fuerzas tenían severísimas órdenes.
Por la mañana numerosos grupos de trabajadores esperaban la llegada a Bilbao de los mineros.
Estos empezaron a llegar a las ocho de la mañana.

Los tranvías y ferrocarriles llegaban atascados.
El Centro obrero, con un estandarte púrpuro al frente de las masas.
Los vauelles oficiales grandíes especto.
Millares y millares de anticlericales esperaban los vapores que conducían de Santander trescientos republicanos.
Al llegar los vapores estalló en el muelle una evación estruendosa é inabarcable, acompañada de atronadoras vivas é los valientes republicanos santanderinos.
Al desembarcar estpa a las once de la mañana, el entusiasmo fué indescribible.
La imposibilidad de manifestación se dirigió a la plaza de Teres, donde se celebró el grandioso espectáculo del mitin.

A última hora de la tarde se han recibido en Madrid informes oficiales dando cuenta de que los sangrientos sucesos se desarrollaron al regresar la peregrinación.
Entre los peregrinos y los anticlericales se cruzaron primero vivas y mueras, viniendo a las manos varias veces con gran ardimento.
Al recibirse las primeras noticias creyóse que había ocurrido una sola colisión, de la que habían resultado varios muertos é heridos.
Por detalles posteriores se ha sabido que los sucesos han durado toda la tarde, y que las colisiones entre clericales é anticlericales se han sucedido con frecuencia.
Desde que ocurrió el primer encuentro, la policía y la guardia civil comenzaron a intervenir para evitar que se repitiesen.
La presencia de estas fuerzas no hizo mella entre los contendientes.
Siguieron combatiendo con denude.
La guardia civil creyó que debía apaciguar los ánimos a tiros y utilizó las armas de fuego, disparando sobre la multitud.
Sábese que resultaron varios muertos é numerosos heridos.
Los bandos se atacaban con furioso coraje, distinguiéndose los republicanos santanderinos entre los que con más ardor combatían.
Grupos de anticlericales, situados frente a la redacción del periódico neo «La Gaceta del Norte» la apedrearon dando mueras a la reacción.

Dícese que el número de muertos é heridos es mayor que el que se ha comunicado.
A las dos de la tarde la manifestación recorria varias calles.
Salieron al encuentro cinco parejas de caballería, que cargó contra los grupos, disolviéndolos.
La fuerza ocupó militarmente la Gran Vía.
Entretanto, otros grupos recorrían las calles del Euzkano.
A las tres y media un numeroso grupo de anticlericales se paró en la Gran Vía, cerca del gobierno civil, pidiendo que desapareciera de un balcón una colgadura con el siguiente letrero:
«Viva la Virgen de Begona, patrona de Vizcaya»
A pesar de las protestas que originaba, el letrero continuó en el balcón.
Arrojaron los silbidos é los «fuera!», «que te quiten» é algunas mueras fueron pronto los gritos generales.
Para lograr que fuera retirada la inscripción, los anticlericales apedrearon la casa, quedando destruidos a los pocos momentos los cristales del edificio.
No obstante la pedrea, los propietarios de la casa se empeñaban en sostener en el balcón la colgadura.
La formidable pedrea hizo que los propietarios no pudieran lograr su deseo.
Tantas piedras cayeron sobre el balcón, que la colgadura cayó a la calle completamente destrozada.
Un grupo la cogió y la esparció por el suelo en pequeños trozos.
Varios clericales salieron a defender su colgadura a estacazos.
Los anticlericales se arrojaron sobre los reaccionarios, repartiéndose fuertes bofetadas y golpes.
De la pedrea resultaron heridos un joven, tres niños, y una señora que se hallaba en el tercer piso de la casa.
Después de este suceso, la excitación era grandísima.
Las autoridades redoblaron las precauciones, temiendo que por la noche se reprodujeran los desórdenes.
Al anocheecer, el presidente del Consejo celebró con el gobernador de Bilbao una extensa conferencia telefónica.
Supónese que el Sr. Villaverde se enteraría en la conferencia minuciosamente de lo ocurrido y daría al gobernador severas órdenes para el caso de que las colisiones se repitiesen.
En la conferencia telefónica que a las diez y media de la noche ha celebrado «El Liberal» dice que a la salida del grandioso mitin celebrado en la plaza de Teres, los socialistas llegaron con los republicanos a la Gran Vía, frente a la casa que tenía el rótulo en honor a la Virgen de Begona.
Esta casa está inmediata a la que ocupa la redacción del periódico reaccionario «La Gaceta del Norte».
El numeroso grupo pidió que retiraran el rótulo.
Una criada de la casa salió al balcón y le quitó.
Se disponían a marcharse los anticlericales, cuando tres jóvenes subieron a la casa y le colgaron nuevamente.
Entonces comenzó la horrosa pedrea, de la que resultó herida una persona.
Después apedrearon la redacción de la «Gaceta del Norte», marchando acto seguido a la Alameda de Urquijo, situándose frente a la residencia de los jesuitas.
Allí dieron mueras a la clergalla y vivas a la libertad, apedreando la residencia y rompiendo los cristales.
Al llegar los manifestantes a la calle Bidebarrieta, obligaron los anticlericales a quitar varias colgaduras.
Al desembarcar la multitud en la plaza del Arsenal se salió al encuentro un piquete de guardia civil de infantería y un escuadrón de caballería del mismo instituto.
Dió a los anticlericales una carga, disolviéndoles, volviéndo a reunirse en otro punto.

Las peregrinaciones se organizaban en las correspondientes iglesias para reunirse en la de San Nicolás.
Al salir la parte de peregrinos correspondiente a la iglesia de Iturbide, hubo un choque entre reaccionarios é anticlericales, rompiéndose muchos tiros de ambos bandos.
Los curas iban todos armados de revólvers.
Cuando los peregrinos de las distintas parroquias se congregaron en la de San Nicolás, una gran multitud ocupaba los alrededores de la iglesia.
Desde el campanario y las ventanas de la Iglesia de San Nicolás se hicieron más de cincuenta disparos sobre la muchedumbre.
Por las ventanas aseaban en primer término los curas que disparaban sus revólvers sobre los grupos más compactos.
La multitud desesperábase ante la imposibilidad de poder dar su contestación a los disparos de los curas.
Estos estaban parapetados en los ventanales del templo sin cesar el fuego.
De la multitud partieron también algunos disparos que se oían en hileron blanco por las ventanas posidón de los reaccionarios.
Ocurrióse alguna contradicción en ciertas noticias.
Dícese este a la rigurosa censura que se ejerce.
La intervención del censor ha sido rigurosamente observada pues no se le dejaba pasar los telegramas particulares sine tampoco los oficiales.
Este mismo rigor de la censura refleja verdaderamente la gravedad de los sangrientos sucesos desarrollados hoy en Bilbao.
Las conferencias telefónicas que han celebrado los correspondientes eran constantemente interrumpidas por la censura, que amenazaba algunas veces con suspender la conferencia si se trataba más del suceso.
No obstante, dichas conferencias han dejado antraver que la batalla librada en Bilbao entre los anticlericales é los elementos reaccionarios de la provincia resultó haber tenido mucha mayor gravedad de cuanto se dijo.
Los muertos é heridos que hoy han resultado de las sangrientas colisiones, se cree que son bastantes más de las cifras que se han comunicado.
Con objeto de ver si de Vitoria podían comunicarse con más amplitud lo ocurrido en Bilbao, se preguntó a los correspondientes de los periódicos de Madrid en aquella ciudad.
Contestaron que la censura no les dejaba pasar nada relacionado con los sangrientos sucesos.
He preguntado en los centros oficiales acerca de lo ocurrido y se han limitado a confesar que ha habido muchos muertos é heridos.
Por las noticias que ha comunicado se comprende que la tarde de hoy ha sido una continua casa por las calles de Bilbao entre clericales é anticlericales.
Espérase con impaciencia conocer extensamente lo ocurrido hoy en Bilbao, sucesos que se esperaba ocurriera por las frecuentes romerías y provocaciones de los clericales.

El gobierno no permitirá peregrinaciones ni mitins mientras los ánimos se hallan excitados.
Se tiene noticia de que hay 27 heridos.
Seis de ellos son santanderinos.
Ninguno de los heridos lo ha sido por bala.
Las heridas han sido causadas por palos y pedradas.
Cuatro guardias civiles se hallan también heridos.
Un oficial de las fuerzas del regimiento de Garallano está herido por el rebote en su revólver de una bala.
Hay catorce detenidos.
Tres de ellos son santanderinos.
La conferencia que ha recibido «El Liberal» esta madrugada prosigue el relato de lo ocurrido en Bilbao.
Al llegar al paso del Arsenal los peregrinos procedentes de la parroquia de la residencia de los jesuitas fueron recibidos por los anticlericales con una espantosa silva.
Un cura hizo varios disparos.
Un obrero se adelantó hacia el cura y trató de dispararle a boca de jarro, fallándole los tiros. Significativos disparos dispararon varias veces contra el grupo.
Entre las mujeres que figuraban en la peregrinación cundió un horrible pánico, asaltando cafés y casas particulares.
La iglesia de San Nicolás estaba completamente ocupada por los peregrinos.
Desde el pórtico del templo se hicieron varios disparos contra la multitud.
Momentos después de los primeros se oyó una nutrida descarga que partió de los peregrinos que ocupaban el pórtico.
Cuando se les agotaban las municiones volvían a cargarlas.
Esta avanzada la capitaneaba el cura Gogaseches.
Repetida la multitud, trató de asaltar la iglesia.
Desde las ventanas é el campanario hicieron hasta sesenta disparos, cayendo algunos heridos.
En este momento llegaron dos compañías del regimiento de Garallano que estaban circundando la iglesia.
En la calle de Aceso se libró la batalla entre los neos, capitaneados por el diputado Urquijo, y un grupo de radicales.
Hicieron muchos disparos.
Marcos Marañón, que es el jardinero, a que ha aludido en otro telegrama, dió dos puñaladas a un anticlerical.
Este le contestó con dos balazos matándole.
Un grupo numeroso de peregrinos logró subir a Begona.
Al comenzar la ascensión fué silbado.
Los peregrinos, que iban enardecidos apuntaron contra los anticlericales.
El jefe del pelotón de guardias civiles que les iban estudiando les arengó para que continuasen su camino.
Los peregrinos se negaron a hacerlo.
El jefe ordenó que se dieran los toques de atención y la guardia civil apuntó a los peregrinos.
Estos subieron entonces como manses borregos.
El diputado Urquijo recriminó al jefe de la guardia civil, diciéndole que abriese paso a la peregrinación a viva fuerza.
El jefe le contestó energicamente.
Durante toda la tarde el camino del Hospital es una verdadera romería de camillas.
Han ingresado en dicho establecimiento más de cuarenta heridos, tres ó cuatro gravísimos, sin contar innumerables heridos leves que se han curado en casas particulares.
En el Hospital ha habido un rasgo sublime por parte de un republicano.
El conocido millonario Sr. Echevarrieta se presentó en dicho centro para pedir que los heridos fuesen trasladados a la sala de distinguidos abonando el importe de éstas y las curaciones de su bolsillo particular.
No fué posible acceder a su deseo por faltar camas para ello.
Un grupo numeroso de republicanos apedreó el domicilio del diputado Urquijo.
Cuando supo la guardia civil que el convento de los Maristas iba a ser asaltado, marchó precipitadamente para impedirlo.
El gentío recibió a la guardia civil a pedradas. Cuatro guardias resultaron heridos.
Los grupos arrancaron cuantos santos habían en las hornacinas de las calles.
Entre los heridos está el capitán del regimiento de Garallano Sr. Artesaga, que tiene un balazo en una mano, y el capitán Carrero, del mismo regimiento.
Uno que tiene un balazo en una mano, ha declarado que la herida se la produjo un sacerdote.
También se hallan heridos el director de «El Pueblo», órgano de los republicanos, y el caracterizado abogado neo Sr. Antuña, que es uno de los que con más ardor disparaban.
Esta madrugada se ha presentado en el Circo Republicano un piquete de la guardia civil, deteniendo a treinta republicanos que se encontraban en el local.
Estando la peregrinación en Begona, un cura sermonaba desde un púlpito al aire libre.
Preguntó a los peregrinos si estaban dispuestos a verter su sangre por la Virgen de Begona, a lo que contestaron que sí.
Un entusiasta republicano que se encontraba entre ellos dió un estruendoso viva a la República.
Cayeron los peregrinos sobre él apaleándolo y le habrían muerto si no lo hubiera protegido una pareja de guardias locales.
Han sido enardecidos también los valientes republicanos santanderinos cuando se iban a embarcar esta madrugada para su tierra.

Beunión republicana
Presididos por el Sr. Salmerón se han reunido en los salones del Congreso los republicanos que se hallan en Madrid.
Acordaron que se encargara el Sr. Muro de interponer al gobierno por sus persecuciones a los republicanos.
El Sr. Muro hará una crítica de la pasada crisis.
Espéranse que vengan más diputados republicanos para tomar otros acuerdos.

Ya no vé
Paris.—Se ha confirmado la noticia de que el zar ha renunciado a realizar un viaje a Roma.
Erupción
Londres.—Comunica de California que el volcán Mauna Loa en Honolulu se halla en erupción.
Por la falta de la montaña descienden dos corrientes de candente lava.

Más de Bilbao

Conócense nuevos detalles de lo sucedido en Bilbao.
Resultado imposible detallar bien lo ocurrido.
Los peregrinos iban custodiados por fuerzas de la guardia civil.
Un sacerdote que conducía un estandarte hizo en el paseo del Arsenal cuatro disparos contra los republicanos.
Otro grupo de bizcarras agredió a otro grupo de republicanos.
Estos se defendieron valientemente.
Al salir los peregrinos del patronato de San Vicente empezaron a disparar contra los grupos.
Estos contestaron a la agresión.
Resultado muerto el jardinero de la Universidad de Deusto.
La guardia civil protegía a los peregrinos en sus ataques de una manera escandalosa.
Sábese que hay doce heridos gravísimos.
En el paseo del Arsenal un grupo de republicanos arrebató a los clericales un estandarte haciéndose con este motivo muchos disparos.
Los municipales dieron una furiosa carga en la calle Asco.
Muchos trataron de reorganizarse.
La guardia civil impidió el propósito de los anticlericales, dando una horrible carga.
Por el paseo del Arsenal desfilaron numerosas camillas conduciendo a los heridos.
El conflicto creado por las romerías se agravó.
El Sr. García Alix ha manifestado que al anocheecer se reprodujeron los desórdenes en el barrio de San Francisco, teniendo que cargar la guardia civil para disolver los grupos.
Durante la noche reina tranquilidad.
El gobernador de Bilbao, cumpliendo las instrucciones del ministro de la Gobernación, reunió a la junta de autoridades, que acordaron con un voto en contra que no debía resignarse el mando.
Después de ocurridas varias colisiones, la mitad de los santanderinos embarcó para Santander en el vapor «María del Carmen».
Ordébase telegráficamente que fueran detenidos.
Esta noche se habrán practicado muchas detenciones.
En este asunto funcionan los tribunales civil y militar.
Este último entenderá en la agresión a la guardia civil.
El Sr. Alix se había puesto de acuerdo con el ministro de la Guerra para que en caso necesario salieran fuerzas de Vitoria para Bilbao.

